

# 新华村:三次创业的富美蝶变

■记者 汪梦悦

走进新华村村委会,中国十大特色名村、中国名村、新时代·中国最美乡村、浙江省五好党组织、浙江省森林村庄、浙江省卫生村、杭州市现代化建设标兵村、萧山区第一批新农村建设示范村……一排排数不胜数的荣誉奖牌映入眼帘,无一不在诉说着新华村绚丽的过往。富庶美丽,更是人们对新华村的第一印象。

## 一次创业 推开致富大门

如果不是翻阅老旧照片,大家可能无法想象,新华村老底子却被人叫做“破大船”。

为什么叫“破大船”?上世纪七十年代末,区域面积是宁围当时最大的新华村,还是一个比较贫困的村,村里没什么企业,村民以务农为主,过着“面朝黄土背朝天,番薯麦粥干菜头”的日子。

“如何跳出单一农业,让村民富起来,是那时候大队工作最大的难

题。”新华村党委书记沈毛银回忆说。

走“工业富村”的道路,是新华村脱贫的第一抓手。从上世纪八十年代开始,新华村先后创办杭州万向节总厂九分厂、羊毛衫厂、针织厂等,将“苏南模式”和“温州模式”兼收并蓄,合资、入股,集体企业、民营经济齐抓。还率先与港商合作,办了一家集印染、砂洗于一体的印花厂。

上世纪九十年代,转制大潮席卷长三角一带,新华村率先实行“动产拍卖,不动产租赁入股”。在招商过程中,从企业征地款中抽取部分土地款入股企业,为村集体留下“坐地生财”的家底,每年都有稳定的经济收入。

## 二次创业 集体经济腾飞

“前片市场开发,后片大开发,大力发展第三产业”是新华村二次创业的主题。

2000年,随着萧山新世纪市场园区在新华村开发建设汽车、建材、五金三大市场,三产服务业迅速兴

起,新华村及时抓住机遇,先后建起17亩的仓储中心和63亩的物流基地,每年为集体增收530余万元。

2004年,新华村成立宁围街道首个村级集团,由58家工企业和三大市场组成。2007年,新华集团党委成立,被推选为新华集团董事长的沈毛银提出了“注重工业重点,不放棄农业基础,加快三产发展,推进体制改革,推动文明进步”的工作新思路。

随后,新华村先后投资建设东江养殖交易市场和育苗基地,发展配套房产、仓储物流、农贸市场、餐饮服务等第三产业,每年增加集体收入1000余万元。2000年末,新华村工业产值超过1亿元;2008年超过100亿元,在新华村工商注册登记的企业已有419家,其中第三产业超过300家;2013年超过200亿元。

多年来,新华村完善路网规划,整治提升环境,改善区域绿化,拓宽建设村级道路,完成全村农户自来水一户一表改造、天然气安装到户,同时建成新华广场、新华文体活动中心、新华学校、医院、医务室、养老

院等配套场所。

今年57岁的李爱娟是地地道道的新华村人,说起村集体福利,她无不自豪:2008年,村集体出资,50周岁以上的村民实现养老保险全覆盖,每年免费为村民供应大米、食用油、天然气,对老年人发放月养老金补贴、重病照顾……

## 三次创业 打造“科创新城”

如今,宁围街道已进入“杭州亚运时间”,被称为宁围东大门的新华村也正酝酿着第三次创业。

“‘科创新城·富美新华’,便是新华村第三次创业的定位和努力方向。”沈毛银说,接下来,新华村将围绕“科创新城·富美新华”的目标,实施好已批100多亩项目土地出租逐步收回开发计划,谋划好未来城中村改造留用地、安置规划等项目,改造提升有生存发展能力的工业企业,搭建好新华科研创业中心和产城融合的新华园两大平台,利用全村上下的智慧和力量,让村民对美好生活的向往变成现实。

## 50年后再次相逢

■记者 童志辉

本报讯 6月23日晚7时,新中北安置房建设工地的生活区门前,人头攒动,荧光闪烁,不时传出的阵阵欢歌笑语,将这里演变成欢乐的海洋。一曲大合唱《歌唱祖国》,拉开了“重温岁月梦 再叙故乡情”演出的序幕。

阵容强大的演唱者中,除了宁围街道新中村村委人员,还有当年下放到新中村的知识青年。他们饱含深情的歌声中,不仅有对伟大祖国70华诞的深深祝福,更流露出对那段激情燃烧岁月的无限眷恋。

作为“建设美丽宁围 创建平安新中”主题宣传活动的插曲,知青们还带来了旗袍秀《我爱你中国》。虽然青春已逝,但这些年过半百的“资深美女”,在岁月的洗礼中越活越精彩。她们优雅而别具韵味的演出,赢得了现场观众的好评。

“50年后,再回家乡看看,可以说,变化实在太大了。”1969年11月,李凌峰下放到新中村第7生产队,一待就是4年多,与当地村民结下了深厚情谊。

## 老知青重访新中村

如今已经退休的他,在当天下午的走亲活动中,看着那些熟悉的面孔,心中感慨万千。“以前都是烂泥地、茅草房,现在已变成杭州城市未来新中心,相信新中村明天会更好!”

新中村党委书记蒋水庆说,从1968年到1977年,近10年时间,先后有5批知青来到新中村。在80多位知青中,有3人已经落地生根,其他时间最长的也有8年多。“今天来了35位知青,见面时大家都非常激动。新中村的发展,凝聚着这群知识青年的奉献精神,他们曾经给新中带来了活力,今后也一定会关注新中的发展,为第二故乡作出贡献。”

晚会现场,各类精彩节目轮番上演,广大村民、外来建设者、老知青过足眼瘾的同时,还在消防、公安人员的讲解,以及小品表演中受到了安全和文明素质教育。

“新中是我家,发展靠大家。”村民倪大姐挥舞着手中的小旗帜笑着说,只有把新中建设得更加文明美丽、平安和谐,大家才能享受到更多的福利。

## 宁牧村获评浙江省善治示范村

■记者 汪梦悦 通讯员 陈菲丽

本报讯 日前,省乡村振兴领导小组办公室公布了2018年度浙江省善治示范村。萧山区一共23个村获评,宁围街道宁牧村榜上有名。

根据评定标准,获评村庄须为县(市、区)命名的平安村和文明村、市级以上民主法治村,并符合党建引领坚强有力、自治形式有效多样、法治理念深入人心、德治教育春风化雨、民生福祉不断提升等要求。此外,还须满足经济“硬指标”,即年集体经济总收入达15万元且经营性收入8万元以上。

宁牧村位于村宁围街道北部,地处宁围镇中心位置,是万向集团总部所在地。通惠路、机场城市大道贯穿全境。2018年实有农户899户,人口3151人,工业企业76家、服务业22家、经济总收入203408万元、利税11231万元、村级可用资金2548万元、村民人均收入达52655元。

近年来,宁牧村三治工作掷地有声,从平台到实践,从硬件到制度,村以全区首创的“百分考核制”的自治方式,网格化管理的法治模式,幸福村落的德治理念,充分体现了村民参与自治,普法助力和谐,德治润泽民风的善治格局。

## 百名儿童“涂鸦”为公益发声

■记者 汪梦悦

本报讯 一张张创意新颖、温馨可爱的公益主题“涂鸦”,一件件充满想像、洋溢童真童趣的精美作品,表达出了孩子们的公益之心。6月15日,百名儿童和家长齐聚新华村宝宝幼儿园,共赴一场为公益发声的“涂鸦”之旅。

活动现场热闹非凡,笑声不断。只见孩子们一个个聚精会神、专心致志,有的拿起蜡笔不停地在画纸上填充着颜色;有的和爸爸妈妈交流沟通,选择最适合的颜色和搭配;还有的胸有成竹地完成了“涂鸦”,帮助身边的朋友一起画。黄色的头发、蓝色的衣裳、五彩的草地……别致的色彩搭配、有趣的补充绘画,无一不体现了孩子们天马行空、别出心裁的创造力和想象力。很快,在



老师和家长的指导帮助下,一幅幅色彩斑斓、精致有趣的“涂鸦”画作便展现在众人眼前。“我喜欢画画,也想为山里的小朋友做点事。”读幼儿园中班的一个小朋友说。

此次全国性公益“涂鸦”大赛,将在杭州各大学校陆续开展“涂鸦”活动。新华村宝宝幼儿园为杭州地区首场活动。值得一提的是,每个小朋友完成“涂鸦”上传作品,就代表着他向有需要的山区儿童捐赠了1元公益金。

## 宁新村举办首届老年人趣味运动会

■文/摄 记者 童志辉 通讯员 杨丽

本报讯 6月15日,宁新村举办“鹤发丹心迎亚运——宁新村首届老年人趣味运动会”,吸引了200多位老年人参加比赛。

比赛设置了“垃圾分类我先行”(投筷入筒、钓“垃圾”、踢毽子入桶、运送“垃圾”);“扫除除恶”(打保龄球);清理“消防通道”(清理沙包);互帮互助好邻居(合力吹、挤气球);“五水共治”清理河道(吹乒乓球);有的放



矢(立定投篮);“文明好行为比、赶、超”(弹瓶盖)等十余个项目,以积分制形式进行,大部分活动道具由村委会工作人员动手精心制作。